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Γεώργιος Ρουβάς*

ΝΑΥΑΓΙΑ ΣΤΟ ΒΟΡΕΙΟ ΙΟΝΙΟ

όγω της γεωγραφικής της θέσης και της στρατηγικής της ση-
μασίας η Κέρκυρα ήταν πάντα στη ρότα των πλοίων που προσέγγιζαν την 
Αδριατική (Kourkoumelis 2013, Campbell 2012). Η ιστορική έρευνα έχει κα-
ταγράψει μια σειρά από ναυάγια και ναυτικές τραγωδίες, οι οποίες πίσω 
τους άφησαν ατσάλινα και ξύλινα συντρίμμια που βρίσκονται στον βυθό της 
ευρύτερης περιοχής της Κέρκυρας. Πολλά από αυτά τα ναυάγια έχουν εντο-
πιστεί από την Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων, σε συνεργασία με το Ελληνι-
κό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών· πολλά επίσης έχουν εντοπιστεί τυχαία από 
αυτοδύτες. Εκατόν είκοσι τρία είναι τα εντοπισμένα ναυάγια στην ευρύτερη 
περιοχή της Κέρκυρας,1 στην πραγματικότητα όμως είναι πολύ περισσότερα. 
Με μια πρόχειρη κατανομή μπορούμε να δημιουργήσουμε τρεις βασικές ενό-
τητες ναυαγίων:

•	 τα αρχαία ναυάγια
•	 τα πολεμικά ναυάγια 
•	 τα ναυάγια εμπορικών και επιβατικών πλοίων

Αρχαία και ιστορικά ναυάγια

Τρία ναυάγια από την πρώτη κατηγορία εντοπίστηκαν το 2012 στον αρχαιο-
λογικό έλεγχο που έγινε στη διαδρομή που ακολουθεί ο υποθαλάσσιος αγωγός 
φυσικού αερίου Ελλάδας – Ιταλίας στη θαλάσσια περιοχή μεταξύ των νήσων 
Κέρκυρας και Παξών, που έλαβαν συμβατικά τα ονόματα Ποσειδών 1 έως 3 
(Kourkoumelis – Sakellariou 2013, Sakellariou – Kourkoumelis κ.ά. 2015).2 Η 
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1.  Σύμφωνα με τα στοιχεία του ιστότοπου https://www.wrecksite.eu/
2.  Βλ. επίσης Αρχαιολογία online https://archaiologia.gr/blog/2018/05/14/τα-ναυάγια-του-ιο-
νίου-και-η-αρχαιοκαπη/ καθώς και αναφορές στον τύπο: https://www.enikos.gr/society/48215/
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συγκεκριμένη έρευνα βαθέων υδάτων αφενός εντόπισε και σε αυτά τα βάθη 
ίχνη συρόμενων δικτύων, που συχνά προκαλούν καταστροφές σε μη εντοπι-
σμένα ναυάγια, και αφετέρου κατέρριψε τη θεωρία ότι τα αρχαία εμπορικά 
πλοία έπλεαν πολύ κοντά στις ακτές.

Το πρώτο ναυάγιο, που ονομάστηκε «Ποσειδών 1», είναι των ρωμαϊκών 
χρόνων και εντοπίστηκε σε βάθος 1.180 μέτρων. Ορατά στην κινηματογράφηση 
του ναυαγίου είναι τμήμα από το έρμα και το σκαρί του πλοίου. Μεταξύ των 
ευρημάτων του ναυαγίου αυτού, που χρονολογείται στο πρώτο μισό του 4ου αι. 
μ.Χ., συγκαταλέγονται αφρικανικοί αμφορείς διαφορετικών τύπων, μαγειρικά 
σκεύη, άγκυρες, καθώς και ένα μαρμάρινο αγγείο ύψους 30 εκατοστών (Εικ. 1). 

Το δεύτερο ναυάγιο, «Ποσειδών 2», που χρονολογείται πιθανότατα στην ίδια 
περίοδο, εντοπίστηκε σε βάθος 1.375 μέτρων. Από το ναυάγιο σώζονται αμφο-
ρείς, πινάκια, μαγειρικά σκεύη καθώς και διάφορα μεταλλικά αντικείμενα, μέρος 
από το έρμα και πιθανώς το σκαρί του πλοίου. Από το ναυάγιο δεν ανελκύθηκαν 
αντικείμενα λόγω της δυσκολίας αποκόλλησής τους από τον λασπώδη πυθμένα.

Sto_fws_tria_arxaia_nayagia, https://www.rizospastis.gr/page.do?publDate=19/8/2012&id=141
58&pageNo=4

Εικ. 1. Αγγεία και αμφορείς από τον χώρο του ναυαγίου «Ποσειδών 1» (Έρευνα ΥΠΠΟΑ
/ Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων και ΕΛΚΕΘΕ. Πηγή: https://archaiologia.gr/blog/2018/05
/14/τα-ναυάγια-του-ιονίου-και-η-αρχαιοκαπη/).
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Το τρίτο ναυάγιο, «Ποσειδών 3», εντοπίστηκε σε βάθος 1.260 μέτρων και 
πρόκειται για πλοίο μάλλον πολύ νεότερων χρόνων, πιθανώς του 17ου αιώνα. 
Από το πλοίο σώζεται το σκαρί του, οι σιδερένιες άγκυρες, μαγειρικά και αποθη-
κευτικά σκεύη και αγγεία (οινοχόες με εφυάλωση, πιάτα, πινάκια, χύτρες κ.λπ.).

Πολεμικά ναυάγια της Κέρκυρας

Μια δεύτερη ενότητα αποτελούν τα πολεμικά ναυάγια της Κέρκυρας. Τα πιο 
γνωστά ναυάγια γύρω από το νησί είναι το RM Confienza, το Φαντασίν (Fan-
tassin), το Φραντσέσκο (RM Francesco Stucco), το Ρεγουλούς (ΗΜΗ Regulus) 
και το Ραμπότ (Räumboot R194).3 

RM Confienza
Πρόκειται για αντιτορπιλικό του Ιταλικού Πολεμικού Ναυτικού. Ναυπηγήθηκε 
το 1923 στο Λιβόρνο και βυθίστηκε, μετά από σύγκρουση, στις 20/11/1940.

Φαντασίν (Fantassin)
Το Φαντασίν ήταν γαλλικό πλοίο, τύπου αντιτορπιλικού καταστροφέα, το 
οποίο κατασκευάστηκε στις 17 Ιουνίου του 1909. Την 5η Ιουνίου του 1916 
συγκρούστηκε χωρίς πρόθεση με το επίσης γαλλικό αντιτορπιλικό Μάμελουκ 
(Mameluk). Η βύθιση του πλοίου δεν προήλθε τόσο από τις πολύ σοβαρές 
ζημιές του όσο από τους κανονιοβολισμούς του αντιτορπιλικού Φακονού 
(Fauconneau). Το πλοίο βυθίστηκε στην περιοχή κοντά στα Διαπόντια νησιά, 
και πιο συγκεκριμένα στο νησί των Οθωνών.

Φραντσέσκο (RM Francesco Stucco)
Το Φραντσέσκο (RM Francesco Stucco) ήταν ιταλικό αντιτορπιλικό πλοίο το οποίο 
κατασκευάστηκε το 1917. Στις 24 Σεπτεμβρίου 1943 υπέστη σοβαρή ζημιά από 
τα εκρηκτικά βλήματα της γερμανικής αεροπορικής επίθεσης στην Κέρκυρα, με 
αποτέλεσμα να βυθιστεί στα Διαπόντια νησιά, στην περιοχή νότια του Μαθρακίου.

Ρεγουλούς (ΗΜΗ Regulus) 
To Ρεγουλούς (ΗΜΗ Regulus) ήταν αγγλικό πλοίο ναρκοσυλλέκτης. Κατα-

3.  Για στοιχεία και φωτογραφίες των βυθισμένων πολεμικών, κυρίως, πλοίων βλ. https://www. 
wrecksite.eu/
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σκευάστηκε το 1943 στο Τορόντο του Καναδά. Στις 12 Ιανουαρίου του 1945 
μια έκρηξη νάρκης στη νότια Κέρκυρα προκάλεσε σοβαρή ζημία στο πίσω 
μέρος του πλοίου με αποτέλεσμα να πλημμυρίσει. Μια δεύτερη έκρηξη μετά 
από αρκετή ώρα προκάλεσε την ολοκληρωτική του βύθιση στα ανοιχτά της 
περιοχής του Πετριτή. 

Ραμπότ (Räumboot R194)
Στις 29 Φεβρουαρίου 1944 το ελαφρύ γερμανικό ναρκαλιευτικό, εκτελώντας 
εργασίες στο γερμανικό ναρκοπέδιο που βρισκόταν ποντισμένο στα βορειοανα-
τολικά του διαύλου της Κέρκυρας, δέχτηκε επίθεση από τέσσερα εχθρικά αε-
ροπλάνα, με αποτέλεσμα να βυθιστεί στην περιοχή του ακρωτηρίου του Στίλου.

Εμπορικά και επιβατικά πλοία

Στην κατηγορία των εμπορικών και επιβατικών πλοίων ανήκουν δεκάδες, από 
τα οποία αναφέρουμε εδώ τρία.

Σάρα (Sara)
Το «Sara» ήταν ένα φορτηγό πλοίο διαστάσεων 79,3×11,4×5 μέτρων, το οποίο 

Εικ. 2. Το πλοίο Sara.
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κατασκευάστηκε το 1889 και το υλικό κατασκευής του ήταν ο χάλυβας (Εικ. 2). 
Το ιταλικής ιδιοκτησίας πλοίο προσάραξε στις 2 Φεβρουαρίου του 1925 στη δι-
αδρομή με σταθμό την Πάτρα, δηλαδή ναυάγησε. Δεν υπάρχει σαφής αναφορά 
για την αιτία που προκάλεσε τη ζημία. Η τοποθεσία στην οποία βυθίστηκε, 
είναι κοντά στο νησί των Οθωνών (Εικ. 3).

Αλιευτικό Κανάρης
Το αλιευτικό «Κανάρης», ξύλινο, τύπου «Liberty», κατασκευάστηκε το 1970, 
ενώ τα τελευταία χρόνια ασχολούνταν κυρίως με τη μεταφορά τουριστών. 
Ναυάγησε στα ανοιχτά της περιοχή Νησακίου (Αγνί). Το ναυάγιο βρίσκεται 
στα 31 μέτρα και είναι σε καλή κατάσταση λόγω της ξύλινης κατασκευής του 
πλοίου (Εικ. 4). 

Το πλοίο «Ενίνα»
Το πλοίο «Ενίνα», διαστάσεων 72,5×10,8 μέτρων, κατασκευάστηκε το 1958 
στην Κίνα και ναυάγησε λόγω κακοκαιρίας τον χειμώνα του 2003 στη νότια 
Κέρκυρα (Εικ 5-6). Κατά την περίοδο του ατυχήματος το αλβανικής ιδιοκτη-
σίας πλοίο είχε αποπλεύσει από το Δυρράχιο της Αλβανίας κατευθυνόμενο 
προς Πάτρα. Το πλοίο μετέφερε τσιμέντα και βυθίστηκε λόγω δυσμενών και-
ρικών συνθηκών. Το πλήρωμά του διασώθηκε από το Λιμενικό Σώμα. 

Εικ. 3. Υποβρύχια φωτογραφία του πλοίου «Sara». 
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Εικ. 4. Αλιευτικό «Κανάρης». 
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Εικ. 5. Το πλοίο «Ενίνα». 

Εικ. 6. Υποβρύχια φωτογραφία του πλοίου «Ενίνα». 
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Τα τρία προαναφερθέντα ναυάγια έχουν φωτογραφηθεί (Εικ. 3-4, 6) και βι-
ντεοσκοπηθεί το 2013, στο πλαίσιο της πράξης «Magna Grecia Mare», ενταγ-
μένης στο Πρόγραμμα Εδαφικής Συνεργασίας Ελλάδα – Ιταλία 2007-2013, 
για λογαριασμό της Αλιευτικής Οργάνωσης Πετριτή, εταίρου της πράξης. 
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